

Можно.

Дееспособность гражданина в зависимости от возраста подразделяется на:

- дееспособность в полном объеме (с 18 лет, либо в результате вступления в брак до 18 лет, либо в результате эмансипации в соответствии со ст. 27 ГК);
- дееспособность несовершеннолетних в возрасте от 14 до 18 лет;
- дееспособность малолетних, не достигших 14 лет.

Нельзя сказать, что у граждан до 18 лет нет дееспособности, а значит, их нельзя ее лишить. Граждане до 18 лет обладают дееспособностью, но не в полном объеме. Кроме того, ст. 29 ГК РФ – «Признание гражданина недееспособным» – не устанавливает ограничений относительно возраста, с которого человек может быть признан недееспособным.

Конечно, малолетнего нет смысла лишать дееспособности, поскольку ее объем слишком мал. А вот уже выросший объем дееспособности подростка от 14 до 18 лет может создать проблемы. Поэтому лишить дееспособности несовершеннолетнего от 14 до 18 лет в том объеме, который ему предоставлен, возможно на тех же основаниях, что и совершеннолетнего, руководствуясь ст. 29 ГК РФ и п. 2 ст. 281 ГПК РФ. Степень психического расстройства будет оцениваться судебно-психиатрической экспертизой. Если несовершеннолетний в возрасте от 14 до 18 лет имеет небольшую степень психического расстройства, недостаточную для лишения дееспособности, возможно ограничить или лишить его права самостоятельно распоряжаться своим заработком, стипендией или иными доходами. Но в таком случае в заявлении должны быть изложены обстоятельства, свидетельствующие о явно неразумном распоряжении несовершеннолетним своим заработком, стипендией или иными доходами.